



“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受

党和人民检阅。

上世纪三四十年代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“老大姐”们，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现

妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”；把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题；

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”；努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资

金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”；“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

(下转第六版)

两化一振兴 塞上谱新篇

白花花的盐碱地如何才能实现“逆袭”？

盐度高、碱性大的特点，令绝大多数农民对这种“种啥不长”“养啥不活”的土地分外头疼。但在盐碱地总面积逾250万亩的宁夏，越来越多曾无人问津的盐碱地换了“活法”。

近年来，得益于养殖技术的突破和养殖模式的创新，令鲟鱼、澳洲淡水龙虾、大西洋鲑等水产品纷纷“游”入宁夏的盐碱滩，化身为改善当地生态环境和发展特色产业的“新客”。

在石嘴山市大武口区星海镇星海村，宁夏牧丰农业发展专业合作社的圆形养殖池里，大小不一的澳洲淡水龙虾正“张牙舞爪”地游来游去。合作社理事长马巍巍熟练地下笼到其中一个养殖池，十来只虾很快被捉了上来。他随手抓起一只，约一拃长的龙虾甩动尾巴，噼啪声不绝。

“这些小的是前一批订单挑剩下的，你看这种60克左右的虾，再等上十天半个月，体重就能达标。”马巍巍说。

将澳洲淡水龙虾引入盐碱地养殖，是马巍巍深思熟虑后的决定。2019年，他前往江苏、浙江、广东等地学习澳洲淡水龙

虾、罗氏沼虾和南美白对虾养殖技术，其间了解到澳洲淡水龙虾具有耐低氧、耐盐碱的养殖特性，便萌生了将其引入宁夏本土化养殖的念头。

3年后，马巍巍带着团队成立宁夏牧丰农业发展专业合作社，让澳洲淡水龙虾、罗氏沼虾等在宁夏安了家：“村里盐碱地不少，我要做的就是如何让这些外来商品虾扎根下来。”

石嘴山市地处宁夏引黄灌区北段，是全区土壤盐渍化面积最大、程度最严重的区域。澳洲淡水龙虾的美味与否，与盐碱地的土壤、水质条件息息相关。马巍巍找专业机构检测后发现，星海村盐碱地富含钙、镁、钾、硒等微量元素，更利于这些水产品生长。“这种虾不但有虾黄，46%的出肉率也比湖北、江苏等地的小龙虾高出不少。”

2024年，马巍巍在星海村盖起18栋设施温棚主攻澳洲淡水龙虾，最终以每斤78元的价格，陆续销售出4800斤。

(下转第六版)

宁夏，盐碱地「借咸生鲜」逆袭事
本报
调研组

全区有研发活动的规上企业占比达33.6% 位居西北第一

科技创新生态构建

- 全区有研发活动的规上企业占比达33.6%，居西北第一
- 2021年—2023年R&D经费投入年均增长12.76%
- 预计到2025年末，我区全社会R&D经费将增长至103.5亿元左右，“十四五”期间年均增长11.6%左右

关键技术攻关

- 研制出国内最大智能化反井钻机、特大型风电轴承热处理装备等首台（套）产品
- “宁夏造桥梁”“宁夏煤制油”分别在全球最快高铁、长征火箭上实现应用
- “年产400万吨煤间接液化成套技术创新开发及产业化”项目首次摘得国家科技进步奖一等奖

科技创新力量培育

- 高标准建设六盘山实验室、贺兰山实验室
- 大力支持宁夏高等研究院建设，全区各类科创平台达到1191家
- 组建自治区创新联合体31家，国家高新技术企业达701家，比2020年增长1.4倍，形成一批“单项冠军”
- 遴选培养自治区杰出科技人才6名、科技领军人才126名、科技创新团队168个

科技成果转移转化

- 累计登记自治区科技成果4449项，其中1379项应用技术成果得到转化应用
- 全区技术合同成交额从2020年的22.52亿元增长到2024年的48.71亿元，占GDP比重从0.57%上升至0.89%

东西部科技合作

- 与12个省市、22所知名高校院所建立稳定科技合作关系
- 参与我区科技创新活动的区外各类主体达到1000多家、科技人才超过1万人，引进转化科技成果400余项，实施科技合作项目1800余项

文字整理 马越
制图 何亚男

聚力培育文旅产业 赋能乡村全面振兴

陈雍带队赴吴忠市调研农文旅融合发展情况

本报讯（记者 马越）10月11日，自治区政协主席陈雍带领部分自治区政协委员赴吴忠市调研农文旅融合发展情况。

陈雍一行来到吴忠市文化馆，吴忠市政协“光影聚团结 镜绘新吴忠——‘十四五’成就摄影展”正在举办。该展启动以来，各级政协委员和社会各界人士积极响应，累计收到4160件作品，最终甄选300件作品展出，展现吴忠“十四五”期间经济社会发展成就。除主展区外，在游客中心、早茶文化示范店、乡村旅游示范点等设分展，实现“文化+旅游”融合传播效应。在非遗展示区，调研组了解传承保护、产品销售等情况，为刺绣、剪纸

等非遗代表性传承人带动残疾人、妇女就业增收点赞。陈雍说，要讲好摄影作品背后的吴忠“发展故事”和“人文故事”，加大黄河铁桥、古渠等文化遗产的保护宣传展示，在推动吴忠市文旅产业高质量发展中展现政协作为。

在利通区上桥镇牛坊村刘三朵八宝茶非遗体验馆，调研组参观“展、学、制、品、购”五大体验环节，鼓励该馆将弘扬传统八宝茶文化与带动农民增收结合起来，有效赋能乡村振兴。在利通区东塔寺乡白寺滩村，调研组点赞当地将葡萄产业、民宿经济与区域文旅特色深度融合，形成“观光采

摘+农事体验+民俗旅游”一体化业态的发展模式。陈雍说，文旅产业具有“一业兴、百业旺”的带动效应，要深入贯彻习近平生态文明思想和总书记关于文化和旅游工作重要论述，全面落实全区旅游发展大会部署要求，立足当地资源特色，打造更具体验感的文旅消费场景和业态，提升区域文旅的核心吸引力和关键竞争力。要发挥政协职能优势，聚焦特色旅游资源挖掘转化、文旅服务质量提升等，深入调研，积极协商议政，为推进我区文旅深度融合发展、打造国际旅游目的地献计出力。

自治区政协副主席杨淑丽参加。

两大发现填补关键空白

宁夏地区首次建立完整新石器时代考古学文化发展序列

仰韶早期—仰韶中期—仰韶晚期—马家窑文化—菜园文化—沙塘北塬类型—齐家文化

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 王刚 张雪梅）10月12日，记者从中国考古学会第二十二次年会上获悉，近年来，随着“考古中国—河套地区聚落与社会研究”等重大项目推进，宁夏考古工作迎来突破性进展。考古团队在宁夏朔州河流域、南华山地区、罗山地区、清水河流域、红河流域等广泛区域开展了系统调查，并对隆德沙塘北塬遗址和周家嘴头遗址进行了重点发掘。经持续努力，宁夏地区已建立起完整的“新石器时代考古学文化发展序列”：仰韶早期—仰韶中期—仰韶晚期—马家窑文化—菜园文化—沙塘北塬类型—齐家文化。

据宁夏文物考古研究所副研究员杨剑介绍，宁夏是西北地区新石器考古研究不可或缺的重要区域。自20世纪80年代起，宁夏

考古团队发现并命名了一种全新的考古学文化遗存——“沙塘北塬类型”，填补了该地区陇山时代考古研究的关键空白。周家嘴头遗址的发掘则创造了宁夏考古的历史——首次在宁夏地区发现仰韶早、中期遗存，遗址中发现的大规模仰韶晚期陶窑，为研究西北地区仰韶时期手工业发展提供了珍贵实物资料。本次考古工作深度融合了多学科研究，在年代学、古环境、动植物考古、古人类学等领域均取得丰硕成果。宁夏考古团队对调查和发掘资料及时整理，已完成4部考古报告。

据宁夏文物考古研究所副研究员杨剑介绍，宁夏是西北地区新石器考古研究不可或缺的重要区域。自20世纪80年代起，宁夏

从零星的考古发掘工作起步，逐步深入了解本区域新石器时代文化面貌。“这些重大发现不仅重塑了人们对宁夏地区史前文化的认识，也为理解整个西北地区古代社会演进提供了全新视角。随着考古工作的持续深入，宁夏深厚的历史文化底蕴正被一层层揭开，向世人展示其不凡的文明历程。”宁夏文物考古研究所研究员马强说。

当天，由中国考古学会主办、宁夏文物考古研究所承办的中国考古学会第二十二次年会在银川开幕。国内外专家学者以“新时代考古学的使命与担当，从中华民族起源到统一多民族国家形成”为主题，展开深入研讨和交流，为建设中华民族现代文明提供坚实的理论支撑和学术支持。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

闽宁情更长 山海共潮生

闽江两岸，东海之滨，活力奔涌，现代化建设的蓬勃脉动升腾无限精彩。

又一次，跨越山海，“闽”和“宁”温馨同框。

10月10日至11日，自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦带领宁夏党政代表团到福建省学习考察，出席闽宁协作第二十九次联席会议，开启山海协作新征程。

29年，“宁”往“福”来、从未间断，两省区党委、政府沿着习近平总书记指引的共同富裕之路坚定前行，山海相依的“同心结”越系越紧，山海共鸣的“协奏曲”越唱越响，东西部协作的“金字招牌”越擦越亮。

(一)

10日，天刚擦亮，从黄河之畔登上“白鹭”启航，3个小时之后抵达厦门市。

作为高颜值生态花园之城，厦门的美只需一眼便直达心底——行走在筼筜湖畔，目之所及，白鹭翩飞、树树繁花。

考察首日首站，代表团缘何将目光“锁定”这里？走进筼筜故事馆，我们找到了答案。

“筼筜湖蝶变，是生态样板，也是一扇窗口。透过这扇窗，可以窥见厦门绿色发展的生态自觉，能够溯源习近平生态文明思想的发端。”

馆内一幅幅照片、一段段视频，将筼筜湖的景象拉回到20世纪70年代。曾经，这片浩渺的水域因快速城市化，水体黑臭、鱼虾绝迹、垃圾遍地，市民掩鼻而过、避之不及……

1988年3月，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志创造性提出“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”的“20字方针”，拉开了筼筜湖综合治理的序幕。从初探“河湖长制”到“河湖长治”的成熟，“20字方针”在实践中光芒璀璨，经过30余年的精心治理修复，如今的筼筜湖已经成为厦门高颜值的一张金色名片。

筼筜湖治理是厦门生态文明建设荡开的第一朵涟漪。

习近平同志对乱砍滥伐乱采现象治理的部署，对自然资源保护的要求，对环境保护与建设发展关系的阐述，对偏远山村生态富民的指导等，都为厦门率先迈向绿色发展道路指明了方向。从筼筜湖1.6平方公里的生态资源到厦门1700平方公里的山海协同、人海共生的生态系统保护治理大格局纵贯全域，在习近平生态文明思想的指引下，绿色篇章的传承弘扬生生不息、步步生花。

绿色发展的春风，从鹭岛腾起，吹遍了祖国大地，也吹向了千里之外的塞上江南。对于宁夏而言，筼筜湖的生态治理经验具有很强的现实指导意义。

2020年6月，习近平总书记来宁考察，赋予宁夏“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命。处理好保护和发展的关系，是实现高质量发展的内在要求。

宁夏坚持以习近平生态文明思想为指引，践行绿水青山就是金山银山理念，以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进美丽宁夏建设，绿色发展铺就的壮阔底色，让塞上大地秀美风姿愈胜、绿产绿能更加澎湃。

“厦门筼筜湖的生态治理经验是生态修复的‘活教材’。这一池碧水折射出的发展理念之变，为我们实现城市中人与自然和谐共生提供了最好的实践范例。”

“保护生态就是保护生产力、改善生态就是发展生产力。坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，我们最终一定能够实现黄河长久安澜、更好造福人民。”

代表团成员一致表示，将牢记嘱托、接续奋斗，汲取经验、联合共治，不断巩固绿水青山优势，在推进人与自然和谐共生的现代化中奋勇争先。

(二)

细数此次学习考察点，企业占了大多数：见福连锁、厦门航空、海辰储能、盼盼食品、特步、鸿星尔克、华峰华锦、百威雪津啤酒、福建省大数据集团……每一个都是响当当的知名企业，每一个都契合宁夏发展需要，每一个都与宁夏“越来越亲”。

这样的行程安排别有深意！

(下转第二版)



● 总值班编委 杨宗惠 宗时凤 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●

读者来信
探寻健身团行走边界
七版▶

宁夏日报
宁夏新闻网
新消息报